

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid, Viernes 31 de Julio de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 000

SOBRE EL POSIBLE CHOQUE

Los elementos de lucha

Cada hora que transcurre, cada información que se recibe, cada periódico que se lee, hacen cambiar de ideas á los espíritus superficiales sobre el estado del tremendo conflicto que hoy amenaza á toda Europa y que ha causado ya la ruina de numerosos intereses.

A falta de verdaderos datos para formar juicio sobre los sucesos, la opinión debe meditar sobre las ventajas que la guerra europea podría conceder al partido victorioso y sobre las fuerzas de que dispone cada uno.

Estas han de apreciarse desde cuatro principales puntos de vista:

Efectivo de los Ejércitos.
Número de unidades navales eficientes.
Cuantía de los recursos financieros.

Estado moral de cada pueblo.

En el primer punto no ofrece dudas la superioridad de la Triple Alianza sobre su rival.

Los números podrán indicar, y desde luego que así es, la enorme capacidad militar de Rusia, que por sí sola debía ser aplastante; pero sus malas comunicaciones, su defectuosa movilización y su falta de agilidad orgánica, serán causa de que la mayor parte de los elementos llegasen tarde, repitiéndose, aunque en menor escala, el caso de la campaña mandchuriana.

No puede estimarse ni en una tercera parte de sus numerosos efectivos las fuerzas que el Gobierno de San Petersburgo haría entrar en línea á su debido tiempo.

El estado interno del Ejército francés sólo tiene un factor favorable: su pundonorosa y brillante oficialidad; pero son conocidos sus defectos de formación, su falta de material y su inferioridad numérica con el de Alemania.

No hay que contar con las tropas inglesas, pues no es probable que abandonen su territorio para combatir en el continente. Además, su parte expedicionaria y movilizable no pasa de seis divisiones.

En cambio, los alemanes cuentan con 25 Cuerpos de Ejército y un número respetable de divisiones de reserva en perfecto estado de servicio, cuyo material está completo, cuya preparación es perfecta y cuya movilidad está asegurada por una red ferroviaria estudiada cuidadosamente para este objeto.

Austria é Italia disponen entre las dos de 28 Cuerpos de Ejército, y sus materiales han recibido grandes mejoras en los últimos años.

Respecto á las escuadras, la inglesa por sí sola es aún capaz de hacer tabla rasa en todos los mares; los buques rusos, uniéndose á ella en el Báltico, harían su poder irresistible, sin que tenga probabilidades de éxito la táctica que alguien atribuye á la flota alemana, de batir primero á la rusa y después á la británica.

Las de Austria é Italia harían con man tener en respeto á la francesa en el Mediterráneo.

Los recursos financieros de Inglaterra y de la vecina República son de tal importancia que unidos á los de Rusia superan en mucho á los de sus adversarios.

Las cifras que dan ciertas informaciones nos parece que carecen de base cierta; pero confirman nuestra idea, dando para la reserva metálica de la Triple Alianza cinco mil millones y el doble para la Triple Entente.

En cuanto al estado moral de las naciones, vemos que Inglaterra y Alemania conservan la serenidad de su propia fuerza, que más bien desean la guerra que la temen, pues comprenden que las batallas á ellos más que á nadie interesan.

En Francia é Italia, ni el pueblo ni las clases acomodadas hallan conveniencias en la contienda.

En Austria y en Rusia es imposible saber la verdad de lo que allí se piensa, división de raza en la primera, entusiasmos eslavos en la segunda, nos llegan tan desfigurados que es imposible formarse un concepto exacto.

Y con tales datos reunidos no es difícil afirmar que lo que ha de suceder está decidido en Londres y en Berlín, pues la conducta del Gobierno ruso habrá de atemperarse á la posición que la creen la de su amiga y la de su adversaria.

Firma de Marina

S. M. firmó ayer en Santander las siguientes disposiciones:

Ley autorizando al ministro de Marina para concertar con la Sociedad Española de Construcción Naval la construcción de un crucero de cinco á seis mil toneladas.

Idem haciendo extensiva en todas sus partes á la maestranza permanente de los Arsenales y contraalmirantes de puerto cuanto para los contraalmirantes y demás personal dispone la ley de 30 de Diciembre de 1912.

Proponiendo para el empleo de teniente auditor de primera al de segunda D. Ricardo Aguirre Goroste.

Idem para teniente auditor de segunda clase al de tercera D. Luis López Alvarez.

Idem teniente auditor de primera al auxiliar D. Miguel de Angulo y Rismón.

Telegramas de la costa

Huelga marítima.

MÁLAGA, 31.—Las diferencias surgidas hace varios días entre los maquinistas y las tripulaciones de los vapores pesqueros con las Empresas dedicadas á esta industria van tomando caracteres alarmantes.

A pesar de la intervención de las autoridades civiles y de Marina se cree que se llegará á la huelga, y que los marineros serán secundados por los obreros del muelle.

La huelga parcial existe ya, pues algunas Compañías se han visto obligadas á amarrar sus buques por falta de tripulantes, y en otros vapores se han tomado esquirolas.

La Empresa Mata es la única que ha llegado á un acuerdo con sus tripulantes.

El acorazado «España».

BILBAO, 30.—El acorazado *España* ha fondeado en este puerto para repostarse de carbón.

Mañana seguirá el viaje á San Sebastián.

Los marinos cubanos.

CÁDIZ, 31.—A bordo del *Patría* se ha celebrado una fiesta ofrecida por los marinos cubanos á la buena sociedad gaditana.

El acto resultó simpatísimo, y todos los invitados están muy satisfechos de los obsequios de los marinos.

LOS BUQUES DE LA ARMADA

Situaciones en que deben pasar la revista del próximo mes de Agosto:

ESCUADRA DE INSTRUCCIÓN

En tercera situación:
Acorazado de segunda «Pelayo».

Crucero protegido de primera «Princesa de Asturias».

Crucero protegido de primera «Cataluña».

Crucero protegido de segunda «Reina Regente».

Crucero protegido de tercera «Río de la Plata».

Crucero protegido de tercera «Extremadura».

Contratorpedero «Bustamante».

Contratorpedero «Osado».

Contratorpedero «Terror».

Torpedero de primera núm. 1.

Torpedero de primera núm. 2.

Torpedero de primera núm. 5.

APOSTADERO DE CÁDIZ

Buques para Comisiones y servicios.

En tercera situación:
Cañonero de primera «Recalde».

Cañonero de primera «Laya».

Cañonero de primera «Bonifaz».

Cañonero de segunda «Vasco Núñez de Balboa».

Cañonero de tercera «Ponce de León».

Torpedero de segunda núm. 42, «Orlón».

Torpedero de segunda núm. 45, «Hábana».

Lancha «Cartagenera».

Escampavía «Mariana».

FERNANDO PÓO

En tercera situación:
Cañonero de primera «Lauria».

ARSENAL DE LA CARRACA

En segunda situación. Reserva de segundo grado:
Contratorpedero «Audaz».

Estación torpedista.

En segunda situación:
Cañonero «Don Alvaro de Bazán».

En segunda situación. Reserva de segundo grado:
Contratorpedero «Proserpina».

Cañonero de primera «Infanta Isabel».

En cuarta situación, desarmado:
Guardacostas «Numancia».

APOSTADERO DE FERROL

Buques para comisiones y servicios.

En tercera situación:
Cañonero de primera «Doña María de Molina».

Cañonero de segunda «Marqués de Molins».

Cañonero de segunda «Hernán Cortés».

Cañonero de tercera «Mac Mahón».

Guardapesca «Dorado».

Guardapesca «Delfín».

Guardapesca «Gaviota».

Vapor «Urania», Comisión hidrográfica.

Torpedero de primera núm. 41 («Halcón»).

Torpedero de primera núm. 3.

Sorpedero de primera núm. 4.

Lancha cañonera «Perla».

Aviso «Giralda».

Buques contratados para el servicio de la Marina.

Escampavía «Guipuzcoana» y «Donostiarra». En tercera situación.

ARSENAL DE FERROL

Estación torpedista. En segunda situación. Reserva de segundo grado.

Corbeta «Villa de Bilbao». Escuela de aprendices marineros. En situación especial, con sujeción al presupuesto.

APOSTADERO DE CARTAGENA

Buques para comisiones y servicios.

En tercera situación:
Cañonero de primera «Marqués de la Victoria».

Cañonero de segunda «Emerario».

Torpedero de primera núm. 6.

Escampavía «San Mateo».

Escampavía «Dolores».

Estación torpedista de Mahón-Fornells. En segunda situación. Reserva de segundo grado.

Pontón «Cocodrilo». Escuela de Zoología marítima. En situación especial, con sujeción al presupuesto.

Estación torpedista. En segunda situación. Reserva de segundo grado.

ARSENAL DE CARTAGENA

En cuarta situación, desarmados:
Cañonero de segunda «Nueva España».

Torpedero de segunda núm. 43, «Ordóñez».

Torpedero de segunda núm. 44, «Acevedo».

Buques á las órdenes del Estado Mayor Central.

En tercera situación:
Acorazado de primera «España».

Crucero protegido de primera «Carlos V».

Extranjero.
Transporte «Almirante Lobo».

Corbeta «Nautilus», Escuela de aprendices marineros.

Madrid, 27 de Julio de 1914.—El general encargado del despacho, *El marqués de Arellano*.

IDEA PLAUSIBLE

El centenario de Prim

Con motivo de los actos que la ciudad de Reus prepara para celebrar el centenario del insigne general Prim, una personalidad muy distinguida é ilustrada de aquella población, D. José Ferrer Folch, ha propuesto una idea digna del mayor encomio.

De la cantidad total que se recaude—propone el Sr. Ferrer Folch—podría sustraerse la necesaria para que, bien adquiriendo títulos de la renta interior del 4 por 100, ó bien constituyendo un depósito en el Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, produjera una renta líquida de 750 pesetas. Esta suma, que podría dividirse en tres partes iguales de 250 pesetas, constituiría otros tantos premios, que todos los años, en 6 de Diciembre, fecha del natalicio del general Prim, podrían adjudicarse á tres licenciados del Ejército, del licenciamiento de cada año, hijos ó vecinos de Reus, pertenecientes al cupo de la misma y que, careciendo de bienes de fortuna ellos, sus padres y sus abuelos presentarían la mejor hoja de servicios militares.

En el caso de que fueran varios los licenciados cuyas respectivas hojas de servicios reunieran idénticas condiciones, se sortearían entre los solicitantes los tres indicados premios de 250 pesetas.

Con la «Fundación Prim» perduraría el nombre de aquella gran figura militar y política, y todos los años sería objeto de veneración y respeto—por lo menos—en tres hogares de humilde condición.

EUROPA, BELICOSA

La guerra austro-servia

LA INVASIÓN DE SERVIA
Detalles de la ocupación de Belgrado.—Efectos del bombardeo—Exodo del vecindario.

PARÍS, 31.—Se reciben interesantes detalles del bombardeo y ocupación de Belgrado. Al empezar el bombardeo se inició la desbandada de los habitantes que no habían trasladado todavía su residencia.

Numerosos grupos de mujeres y niños huyeron hacia el interior, abandonando sus hogares.

A consecuencia de los disparos de cañón hechos desde la plaza, contestando al bombardeo de los barcos, resultaron heridos dos oficiales austriacos; pero á pesar de esto, la mayoría de los proyectiles lanzados desde la antigua capital servia fueron á caer al agua.

El hotel Moscow, una escuela, unas oficinas de la Aduana y un depósito de pólvora fueron los primeros edificios que sufrieron las consecuencias del bombardeo, y en todos ellos se produjeron incendios.

Durante la noche continuó incesantemente el fuego de los monitores, y también fueron muchos los proyectiles que cayeron sobre la ciudad, causando en ella nuevos y muy considerables daños.

Por la mañana arreció el bombardeo, y en vista de ello, los serbios resistieron ya poco tiempo el fuego de los monitores, pues viendo los desastrosos efectos que causaban los proyectiles, decidieron retirarse para no agrandar la catástrofe.

Al darse cuenta de esta retirada los austriacos ordenaron el avance sobre la capital de los regimientos de Infantería números 44 y 68, que se hallaban dispuestos al efecto en la otra orilla del río.

Estas tropas penetraron en la ciudad, atravesando el Danubio por el puente que los serbios habían destruido antes de trasladar á Nish la capitalidad, pues los ingenieros austriacos habían realizado en él algunas reparaciones estos dos últimos días con objeto de que pudiera ser utilizado para el paso de la Infantería.

Al entrar el enemigo en la antigua capital ofrecía éste el aspecto de una inmensa hoguera, pues al incendio causado en muchos edificios por las granadas de los monitores se había unido el que los propios serbios habían provocado en los almacenes y otros lugares con el fin de que los invasores no pudieran aprovecharse de nada útil al hacer su entrada.

Entre los edificios más castigados figuran el Banco Franco-Servio, la Legación de Inglaterra y la casa de banca Andreievich.

El banquero de este apellido, jefe del establecimiento, ha resultado herido por un casco de metralla, y ha acudido al consulado de su país con objeto de formular la consiguiente reclamación.

Cuando entraron los austriacos en la población, ésta se encontraba por completo desguarnecida, y sólo hallaron al alcalde, en representación de todas las autoridades, y á unos 30 personas más.

El alcalde pidió al jefe de las tropas que no fuese nadie detenido y que se repetasen las propiedades particulares.

Así lo prometió el general austriaco, que mandaba las tropas de ocupación.

El resto de los vecinos había abandonado Belgrado.

Las tropas serbias se habían retirado á los cerros que dominan el Danubio, situados á unos cinco kilómetros de la capital, y desde allí, por medio de la artillería, procuraron estorbar el paso del río á los austriacos.

Combates en la frontera.—Los austriacos, rechazados.—Escaramuzas á orilla del Drina.

LONDRES, 31.—Según informes, algunos de los cuales no han tenido todavía confirmación, en las líneas del Danubio, del Save y del Drina, los tres ríos que en una extensa longitud constituyen la frontera entre Servia y Austria-Hungría, se han producido algunos combates entre los dos Ejércitos enemigos.

En la Legación de Servia, en esta capital, se ha recibido la noticia de que á 30 kilómetros al Este de Belgrado las tropas austriacas intentaron, sin conseguirlo, atravesar el Danubio. Parece que por la noche uno de los monitores se aproximó á la orilla servia y encendió sus reflectores para practicar un minucioso reconocimiento.

Los destacamentos del Ejército servio allí situados para defender el territorio de su país contra las tropas invasoras rompieron vivísimo fuego contra el barco, y éste tuvo que retirarse.

También se ha recibido la noticia de que en las orillas del Save, cerca de Smedernero, se ha librado un serio combate entre austriacos y serbios.

Estos fueron bombardeados por aquéllos con gran violencia.

Un disparo de cañón destruyó uno de los pilares del puente sobre el río Save.

Las tropas austriacas que forman la línea de observación á orillas del Drina siguen avanzando paulatinamente, trabando pequeños combates con las tropas serbias que guarnecen la orilla opuesta.

En esta zona, los austriacos han tenido hasta ahora un oficial muerto, y los serbios, doce bajas.

Estos últimos han atacado á los austriacos en las cercanías de Djelina, pero han sido rechazados.

En Bosnia.—Rumores de un combate.

BERLÍN, 31.—Noticias recibidas de Sarajevo anuncian que algunas bandas de serbios han invadido la Bosnia por Kuka y por el Norte de Privoi.

Su misión consiste, según han manifestado, en destruir los caminos y levantar las líneas férreas y telegráficas en aquella parte del territorio austriaco.

Una de las referidas bandas de serbios ha tenido cerca de Privoi un encuentro con una patrulla de Cazadores austriacos.

Se cruzaron numerosos disparos, y los serbios, que tuvieron muchos heridos, se retiraron.

También ha circulado el rumor de que las tropas austro-húngaras han sido atacadas por tres divisiones del Ejército servio en el zanjala, to de Novi Bazar, cerca de Fotcha, trabándose una encarnizada batalla.

Según esos rumores, los serbios tuvieron que retirarse después de sufrir pérdidas enormes, calculándose sus bajas en 800 hombres entre muertos y heridos, y haciéndose ascender las de los austriacos á 200.

Estos últimos hicieron al enemigo numerosos prisioneros.

Estas noticias no están confirmadas.

En cambio, sí parece estarlo, pues se ha recibido la noticia por diferentes conductos, que los montenegrinos se han unido con los serbios en Novi Bazar.

La táctica servia.—Concentración terminada.

PARÍS, 31.—En virtud de las noticias que se tienen en esta capital de los movimientos de las tropas serbias, éstas se concentran en gran número en un triángulo defensivo, que tiene por apoyo las ciudades de Valjevo, Ushitza y Sui-vijnatz.

Valjevo está situado á 80 kilómetros al Sudeste de Belgrado.

Al mismo tiempo continúan concentrándose en Semendria numerosos contingentes serbios que vigilan los movimientos de las fuerzas enemigas que presan el Danubio.

Las tropas serbias que se hallaban en la frontera de Bulgaria han abandonado ésta y han marchado hacia el Norte.

Los serbios cuentan en el Oeste con el apoyo de los montenegrinos, y se dice que un oficial del Estado Mayor general servio ha conferenciado con el ministro de la Guerra de Montenegro.

El príncipe Alejandro se halla actualmente en Uskub, desde donde marchará á Nish, pues ya se halla terminada la movilización del Ejército en toda la antigua Servia.

Los serbios, á la ofensiva.—La toma de Caltaro.

PARÍS, 31.—Las fuerzas serbias concentradas en Semendria avanzan rápidamente en dirección á la frontera austriaca.

Recíense noticias de encuentros precisos entre fuerzas de las dos naciones beligerantes. Un barco austriaco que practicaba reconocimientos en la orilla servia del Danubio fué cañoneado por la artillería de este país, resultando muertos cuatro de sus tripulantes y cuatro heridos, y el barco, con daños de consideración.

No ha tenido confirmación ninguna de estas noticias.

Asegúrase que los montenegrinos se han apoderado del puerto austriaco de Caltaro.

También circulan rumores de que en la Nueva Servia se han producido graves tumultos; pero la noticia es de origen austriaco, y también ha sido puesta en cuarentena.

POR LA PAZ EUROPEA

La acción diplomática.—Impresiones optimistas.

A primera hora de la noche ha mejorado un poco la situación, primero, porque el embajador de Alemania ha visitado esta noche al ministro de Negocios extranjeros para desmentir que se haya hecho movilización alguna en Alemania y para asegurarle que por parte de San Petersburgo y de Viena se ha empezado á negociar, y, en segundo término, porque parece también que Alemania ha comunicado, no

se sabe por qué conducto, que no se niega en manera alguna á continuar directamente las negociaciones con las Potencias.

La insistencia de Inglaterra para que Alemania entable una conversación con Rusia parece, pues, haber encontrado eco en Berlín. Las veinticuatro horas que van á transcurrir serán decisivas.

Dícese que cierta personalidad ha salido de Berlín para San Petersburgo con una misión especial.

PREPARATIVOS DE GUERRA
Actividad de Inglaterra.

Cablegramas recibidos de Malta participan que durante toda la noche última han continuado sin interrupción en aquella isla los preparativos militares, ordenados con urgencia por el almirantazgo inglés.

Todos los soldados que se encontraban disfrutando licencia han sido llamados, concediéndoseles un plazo breve para incorporarse de nuevo á sus regimientos.

En los arsenales trabajábase con gran actividad día y noche, sin descanso.

Se ha decretado, aunque sólo, según se dice, por precaución, una movilización general de la Marina militar.

Nótase un continuo movimiento de tropas que se dirigen á los puntos indicados por el Estado Mayor general.

La Marina inglesa.

Dicen de Londres que la primera escuadra, cuya marcha de Portland ha sido anunciada oficialmente, ha salido con rumbo al mar del Norte. Comprende todos los acorazados y cruceros de tipo «Dreadnought», así como los buques auxiliares.

La segunda escuadra tiene sus tripulaciones completas y está dispuesta á hacerse á la mar.

La tercera escuadra dispone de sus tripulaciones ordinarias y de los reservistas de la quinta inmediata.

El Gobierno inglés ha desmentido oficialmente toda nueva movilización.

Las medidas que ha adoptado, tanto por tierra como por mar, sólo son de precaución.

Varios regimientos han salido para guardar las costas.

Hoy ha llegado á Malta la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Rumania en la guerra.

Puede decirse que ha quedado terminada la movilización rumana.

En los círculos oficiales créese que si Rusia entrase en campaña, su Ejército se concentraría en la altura de Jassy (Rumania del Norte) y comenzaría el ataque por el territorio rumano. Da mayor verosimilitud á esta opinión el que Austria ha concentrado la mayor parte de sus tropas en Transilvania.

Precauciones en Bélgica.

Los ingenieros militares belgas han puesto minas en los puentes y en los trabajos de la línea del Norte belga de la frontera de Francia á Namur. Los puentes y las vías están custodiados militarmente.

Incidente en la frontera francoalemana.
Telegrafían de Luneville, ciudad de la frontera francoalemana, que dos oficiales alemanes de Caballería se internaron hoy en territorio francés por Sures.

Inmediatamente se les llamó la atención y se retiraron.

El capitán francés Tavernier ha sido encargado de abrir una información sobre el hecho, al que no se concede extraordinaria importancia.

Alemania no ha movilizado.

La noticia que mayor conmoción ha producido en París de cuantas llegan á esta capital, hablando de la agitación europea, fué la de que Alemania había decidido la movilización de tropas.

En todas partes se comentaba apasionadamente y se consideraba como el anuncio definitivo de la conflagración.

A última hora de la tarde comenzaron á hacerse rectificaciones, y la Embajada alemana se apresuró á desmentir terminantemente la especie.

La primera noticia de la supuesta movilización la tuvo en París el corresponsal de un periódico alemán en un telegrama donde había sido empleada la firma de una persona de su absoluta confianza. El despacho era, por tanto, apócrifo.

En la misma Alemania ha circulado la falsa información, dada nada menos que por un periódico tan respetable como el *Lokal Anzeiger*.

El mismo gran periódico publicó horas después una edición especial, en que desmentía rotundamente su equivocada información, añadiendo que la había comunicado antes á sus lectores por un grosero error.

Preparativos de Rusia.

Dicen de San Petersburgo que el Zar ha dictado un nuevo «ukase» llamando á las armas:

- 1.º A los reservistas de 23 gobiernos por completo, y en parte á los de 61 distritos y otros 14 gobiernos.
- 2.º A otro grupo de reservistas de nueve distritos y cuatro gobiernos.
- 3.º A los reservistas de la escuadra de 64 distritos y 12 gobiernos rusos y de un gobierno finlandés.
- 4.º A los cosacos de diversos territorios.
- 5.º A un número correspondiente de oficiales de la reserva, médicos, veterinarios, etc. Además se ha hecho compra de caballos, coches y carruajes en los distintos distritos movilizados.

Cerca de Sebastopol se han apagado todos

los faros, prohibiéndose la entrada en el puerto durante la noche.

Los socialistas — En Francia. — En Alemania.

PARÍS, 31.—Un diputado francés, socialista unificado, ha dicho:

—Tenemos la certidumbre de que los socialistas alemanes se mantendrán firmes en su actitud contra la guerra. Los socialistas franceses estimamos, sin embargo, que no debemos poner obstáculo alguno á los preparativos del Gobierno francés para armar el país. No haremos nada que pueda estorbar las medidas preparatorias de defensa, á condición de que éstas no revistan el carácter de una provocación.

El Comité de la Asociación nacional de los Sindicatos de trabajadores, que cuenta con 1.250.000 adheridos, ha publicado una protesta contra la actitud de los socialistas alemanes afirmando que todas las clases del Imperio son solidarias para la defensa del honor de Europa.

El ferrocarril Tánger-Fez

He aquí el articulado de la ley relativa al convenio del ferrocarril de Tánger á Fez, que aparece en la *Gaceta*.

«Artículo 1.º Se aprueban el convenio y pliego de condiciones anejo concertados entre el Gobierno español y la Compañía general española de Africa y la Compañía general de Marruecos para la concesión del ferrocarril de Tánger á Fez.

Art. 2.º Asimismo se aprueba el convenio celebrado entre el Gobierno español y la Compañía general española de Africa para garantizar un interés del 6 por 100 al capital que esta Compañía emplee en la empresa del ferrocarril de Tánger á Fez.

Art. 3.º En el caso en que el Gobierno estime conveniente proceder á la adquisición de las acciones del ferrocarril Tánger-Fez, conforme á lo previsto en las bases 8.ª y 9.ª de la Real orden del Ministerio de Hacienda de 19 de Mayo de 1914, ó el rescate de la propiedad en la zona española de ese ferrocarril, conforme al art. 31 del convenio de 18 de Marzo de 1914, queda autorizado á conceder los créditos necesarios si las Cortes no estuviesen abiertas, con sujeción á las formalidades exigidas por la ley de Contabilidad.

Queda igualmente autorizado el Gobierno para conservar indefinidamente en la cartera del Tesoro las acciones del ferrocarril Tánger á Fez.»

EXTRANJERO

Huerta á Europa.

PARÍS, 31.—Un despacho de Jamaica dice que Huerta ha fletado el vapor *Matias*, en el que se embarcará el domingo para Santander, acompañado de su familia y amigos.

Peruggia, libertado.

ROMA, 31.—Comunican de Florencia que después de cumplir su condena, recientemente reducida á ocho meses por la Corte de Casación, ha sido puesto en libertad Peruggia, autor del robo de la *Gioconda*.

El duque de Aosta.

ROMA, 31.—Participan de Nápoles que se ha agravado considerablemente el duque de Aosta. La Reina madre hizo hoy al ilustre enfermo una larguísima visita.

El Congreso socialista internacional.

PARÍS, 30.—El Congreso socialista internacional que debía celebrarse en Viena en el mes de Agosto se verificará en Berna.

Explosión en una ciudadela.

PARÍS, 30.—La ciudadela de Varsovia ha volado á consecuencia de haber incendiado un rayo los depósitos de municiones.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Ha hablado extensamente el Sr. Dato á los periodistas que á diario le visitan acerca del actual conflicto.

Nunca, decía el Sr. Dato, ha habido un caso de catástrofe financiera tan grave y extensa como la actual, lo cual prueba que, dada la solidaridad actual de los valores mundiales, basta ya no la guerra, sino el anuncio, el temor de la guerra, para arruinar á gran número de gentes.

Ahora mismo, con motivo de esta crisis en la Bolsa de Amsterdam, se han arruinado un gran número de americanos que allí tenían sus fondos.

Aunque este conflicto se conjure y la normalidad se restablezca, ya no podrá evitarse la ruina de muchos y la honda perturbación económica que como huella dejará en toda Europa.

Menos mal—añadió el presidente—, si este caso sirviese de lección á los capitalistas españoles para que desistiesen de colocar sus fondos en valores extranjeros y los dedicasen en adelante á nuestros fondos y empresas nacionales.

Aquí hasta ahora se ha conservado la serenidad, evitándose de este modo más graves consecuencias.

En todas partes los negocios están paraliza-

dos; el oro ha desaparecido hasta el punto de que en Francia tiene ya una prima.

En fin, menos mal que pasan los días, y esto al fin es un compás de espera que permite abrigar alguna esperanza de que se evite la tan temida y temible conflagración.

Las noticias oficiales que tiene el Gobierno son las mismas que ayer.

Las informaciones de Prensa vienen con una confusión enorme, en la que es imposible formar exacto juicio.

La Sociedad de Barcelona El Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido al ministro de Hacienda un telegrama rogándole que influya con el Banco de España para que éste ordene á su sucursal en Barcelona que dé todas las facilidades posibles á fin de poder practicar la liquidación de fin de mes y demás operaciones bursátiles, á fin de evitar gravísimos males.

En virtud de esta petición, y de acuerdo todo el Gobierno, el ministro de Hacienda, antes de marchar ayer á La Coruña, celebró una conferencia con el Sr. Escudero, subgobernador del Banco de España, á quien transmitió la petición de aquella Sociedad y el deseo del Gobierno de que el Banco autorice la dicha petición.

En su consecuencia se ha ordenado por el Banco de España á la sucursal de Barcelona que en efecto haga cuanto sea posible en el sentido que indica la Sociedad Fomento del Trabajo.

El marqués de Comillas estuvo ayer á despedirse del presidente para ir á Barcelona á posesionarse del cargo de comisario regio de la Exposición.

En esta entrevista el señor marqués de Comillas hizo al Sr. Dato toda clase de ofrecimientos patrióticos, poniendo á disposición del Gobierno cuanto de él dependa, incluso su fortuna personal y sus medios particulares.

El Sr. Dato hizo grandes elogios de la conducta del señor marqués de Comillas, que siempre demostró su gran patriotismo en cuantas ocasiones hubo lugar.

De Santander comunica el ministro de Marina que no ocurre novedad. Este transmite al Monarca cuantas noticias le envía el presidente del Consejo.

El ministro de Marina, tan pronto como cese en sus funciones de ministro de jornada, pasará unos días en el balneario de Cestona.

El Gobierno ha recibido un telegrama del marqués de Torroella de Montgrí, quien en nombre de los delegados hispano-americanos reunidos en el Congreso de Expansión comercial saluda al Gobierno.

En Gobernación.

Hoy no tenía el Sr. Sánchez Guerra nuevas noticias que comunicar á los periodistas.

Respecto al conflicto europeo, el Sr. Sánchez Guerra dijo que él sigue siendo peimista.

De Vigo tenía mejores noticias. El inspector general de Sanidad, Sr. Salazar, le comunicó que la situación mejora cada día y la tranquilidad ha renacido.

Ayer sólo hubo 12 invasiones.

Mañana reunirá el Sr. Salazar al presidente de la Cámara de Comercio de Vigo y á los cónsules extranjeros en aquella capital, para informar á éstos del verdadero estado sanitario de la población, y evitar así que se telegrafe al extranjero noticias falsas ó exageradas respecto á la epidemia reinante.

EN LA HUERTA

El banquete al alcalde

En el *restaurant* La Huerta se celebró ayer tarde el banquete ofrecido por las clases industriales á D. Carlos Prast por su nombramiento para la Alcaldía.

Ocupaban la presidencia con el festejado los señores marqués de Portago, conde de Santa Engracia, Sacristán, Alesanco, Zurano, Mateanz, Gómez Vallejo, Lafite y el secretario del Municipio, D. Francisco Ruano.

Se recibieron numerosas adhesiones al acto. Al final de éste ofreció el banquete el Sr. Lafite, dedicando calurosos elogios al Sr. Prast.

El alcalde, Sr. Prast, agradeció con frases etusivas el homenaje de que había sido objeto por parte del comercio y la industria, con cuyo apoyo ofreció trabajar en pro de Madrid, al que siempre dedicó todos sus carifios y entusiasmos.

Durante el banquete sólo hubo una nota la mentable. El dueño del *restaurant*, que se había comprometido á servir 2.500 cubiertos, no pudo hacerlo, y como muchos comensales no tenían ni sitio en las mesas, origináronse algunas protestas que cesaron tan pronto como el conde de Santa Engracia, en nombre de la Comisión organizadora del banquete, manifestó que se exigirían las debidas responsabilidades al dueño del establecimiento por incumplimiento de contrato.

Marinas extranjeras

Italia.—Los acorazados del nuevo programa.

Han sido puestas las quillas de los primeros acorazados del nuevo programa naval, y los otros dos se empezarán antes del próximo otoño, pues se calcula que se invertirán tres años justos en la construcción de cada unidad, y que la futura división entrará, por consiguiente, en servicio activo durante el verano de 1917.

Al elegir el tipo de estos buques se han tomado en consideración tres modelos. Uno de 32.000 toneladas, armado de doce piezas de 15" en cuatro torres triples. Otro de 30.000 toneladas, que llevará dos torres triples y dos dobles, y un tercero, de armamento semejante al del *Queen Elizabeth*, y de 26.000 toneladas de desplazamiento, que ha sido al fin el aceptado.

Su armamento secundario constará de 16 cañones de 6" repartidos en cuatro baterías dispuestas en forma escalonada en las extremidades del reducto, á ambas bandas, lo cual permitirá emplear ocho piezas tanto en caza como en retirada, y de 24 cañones de 75 milímetros, algunos de los cuales podrán servir de defensa antiaérea.

La protección consiste en una faja que se extiende de popa á proa, y cuyo espesor es de 34 centímetros entre las torres extremas, y disminuye luego hasta 17 centímetros; una coraza superior, compuesta de dos hiladas de planchas de 20 centímetros, extendida la inferior hasta las extremidades del buque, y la superior á todo lo largo del reducto, y una tercera coraza de 15 centímetros que protege la batería.

Las torres de mando tienen 34 centímetros de espesor, y el de las barbetas varía de 25 á 20 centímetros. Las dos chimeneas van también protegidas, hasta una considerable altura, por planchas de 10 centímetros, y según rumores que no se han podido comprobar, las corazas de espesor superior á 30 centímetros serán adquiridas en el extranjero, quizás en los Estados Unidos.

Hasta ahora se desconoce tanto el armamento submarino como los medios de protección contra los torpedos.

La velocidad proyectada es de 25 millas, y de las tres máquinas, propulsoras de otros tantos ejes, las dos laterales serán turbinas de vapor y la central un motor Diesel de 12.000 caballos. Las calderas utilizarán exclusivamente el combustible líquido.

Los nuevos buques llevarán los nombres de *Cristoforo Colombo*, *Caracciolo*, *Marco Polo*, *Colonne* y *Francesco Morosini*.

Cuadros sociales

Cuadro primero.

Manolín.

III

—Te vas haciendo ya un mocito— le dijo— debes servir para otra cosa mejor que cerillero.

—No sé qué otra cosa me pueda producir mejor jornal—contestó el muchacho—. Además, os entrego cuanto gano en los mandados. ¡Como no queráis que os reserve también el pedazo de pan que me como!

—No harías nada de más con guardarme algún pedazo; pero en fin, lo que necesito es que ganes más dinero. Busca por ahí entre los muchachos de tu edad; pregúntales, que no faltará alguno que te diga cómo ganan ellos el dinero sin tener que trabajar.

—No puede ser más que robando, y eso ya sabe usted que le he dicho muchas veces que no lo haré jamás.

—Pide entonces limosna, que no es el primero que lo hace, y sacan más jornal que tú con la venta de cerillas.

—¡Nunca!, mientras pueda ganarlo honradamente.

—¡Valiente honra nos dé Dios! ¡Como si el pedir limosna fuese un delito ó algún acto vergonzoso! Desengáñate, chiquillo; el que no pide es un tonto.

—Pues lo que es, yo ni soy tonto, que yo sepa, ni pienso pedir jamás.

—¡Mire el marquésito! ¡Acaso te crearás hijo de algún noble? ¡Miserable cuerno! De seguro que vendrás de alguna mujer perdida.

—¡Tía Ursula, no insulte usted á mi madre! Cualquiera que ella sea, á usted no le importa; pero de seguro que no será tan mala como usted.

—¡Pícaro! ¡infame! ¡desagradecido!, te voy á sacar la lengua con mis uñas.—Y la vieja, llena de ira, echando fuego por los ojos y los brazos levantados, se lanzó sobre el muchacho, que, más listo que una ardilla, escapóse hacia la calle, al tiempo que decía:

—Como llegue usted á tocarme la ropa, me escapo de su casa y no vuelvo más á verme el pelo.

Y la tía Ursula, temiendo que el chiquillo realizase su amenaza, depuso su coraje, le llamó con cariño, echando la culpa de todo á su mal genio, á lo mucho que le apreciaba; Manolín volvía á penetrar en el cuartucho y las cosas volvían otra vez á su estado anterior; el

vendiendo cerillas y haciendo mandados á las vecinas, y ella recogiendo por la noche el producto de la venta.

Si entonces, dadas las excelentes condiciones que demostraba innatas aquel niño, hubiese encontrado en su camino de la vida un alma bienhechora, una mano caritativa y cariñosa que sacándole del inundo ciego en que vivía, y aprovechando esas mismas condiciones, le hubiese, cuando menos, ayudado á su instrucción moral, intelectual y científica, los resultados hubieran sido felices é inmejorables. ¿Cuánto bien habría de resultar para el huérfano infortunado, y tal vez algún día para la sociedad en general, al remover, limpiar y pulimentar aquella tan precoz inteligencia, aquella alma tan noble, aquel corazón tan sencillo, á aquellas disposiciones tan bellas?

Pero el mundo no se fija en semejantes condiciones; no profundiza, no examina, no ve más que los harapos que encubren el cuerpo, la miseria que le rodea, y jamás se detiene para investigar si debajo de esa capa de hediondez y de miseria puede existir un alma noble y digna de consideración y de respeto.

Pero aquel estado de cosas no podía ser ya de larga duración. Manolín había llegado á la edad de doce años, y aquel género de vida le cansaba. Solo sobre la tierra, sin amigos ni parientes, el instinto de conservación por un lado, y su precoz desarrollo intelectual por otro, le hicieron conocer muy pronto los peligros del mundo, la completa indiferencia de la sociedad para con él, y trató por cuantos medios estaban á sus alcances de librarse de todos ellos.

Rechazaba la mendicidad, porque engendra la holgazanería y el horror al trabajo; esquivaba todo trato con los raterillos de su edad, porque, aunque niño, conocía muy bien el resultado de tan repugnante oficio, y porque sabía que el día menos pensado expondría su libertad é independencia. Quería, sí, ser un hombre honrado, laborioso, y hasta en su fantástica imaginación pretendía llegar á tener una posición social, digna de respeto y consideración.

¿De qué modo podrían realizarse sus deseos?

Lo ignoraba; pero no por eso dudó jamás de poder llegar á conseguirlo. ¡Cuántas veces, al pasar junto á una escuela situada en el piso bajo de una casa de su barrio, se quedaba extático é inmóvil agarrado á los barrotes de la ventana, contemplando á los niños que daban sus lecciones y al anciano maestro que los enseñaba!

—¡Si yo pudiera ser uno de éstos—se decía—, con cuán grande placer pasaría las horas en la escuela! Pero ni tengo dinero para pagarla, ni persona alguna que me recomiende—y seguía pensativo su camino, sin acordarse para nada de su exigua mercancía.

—Oye, granuja—dijole un día el maestro—.

—¿Cuánto quieres por venir todos los días por la mañana temprano á barrer las clases, limpiar los bancos y pupitres y traerme el desayuno?

Manolín vió el cielo abierto ante aquella inesperada proposición del profesor, y contestó sin detenerse:

—Muy poca cosa, señor maestro: que todos los días cuando acabe mi trabajo me dé usted una leccioncita, aunque sea corta, y aprenda yo á leer y escribir, aunque tarde mucho tiempo.

El maestro quedó admirado de aquella contestación que no esperaba.

—¿Es cierto lo que me dices?

—Tan cierto que si usted quiere y accede á lo que pido podemos empezar desde mañana el trabajo y las lecciones.

—No tan solamente accedo á tus buenos deseos, sino que además te daré los libros y el papel que necesites.

Quedó cerrado el trato, y al día siguiente empezó el muchacho sus trabajos y el maestro sus lecciones. Fué tal su aplicación y el celo con que el profesor cumplió lo prometido, que un año más tarde Manolín sabía leer, escribir perfectamente y conocía con toda precisión las principales reglas de la Aritmética; pero no sin detrimento de la venta de cerillas, cuyo infimo resultado tenía hecha una furia á la tía Ursula.

José RIVAS PEREZ,
Capellán mayor retirado.

(Continuará.)

El asunto Caillaux

PARÍS, 31.—*Le Figaro* dice que, ann cuando muchas personas le han pedido que publique los nombres de los jurados que han intervenido en el proceso de Mme. Caillaux, se abstiene de hacerlo porque el veredicto no ha sido dado por unanimidad.

Es probable que la cuestión pendiente entre el presidente del Tribunal de derecho y su asesor se mantenga en el terreno oficial, es decir, para que la resuelva el superior jerárquico.

La Mesa del Comité ejecutivo del partido republicano radical y radical socialista ha dirigido á su presidente Caillaux la expresión de su viva simpatía y el deseo de verle, así como de que se encargue nuevamente de la dirección efectiva de los trabajos del Comité.

Caillaux ha contestado esta tarde diciendo que acepta el ocupar nuevamente la presidencia, y ha convocado para mañana por la tarde al Comité á una reunión excepcional.

El presidente de la Federación radical de la Somme ha dicho que no podía suscribir ese acuerdo y que protestaba de ello.

La catástrofe de Tudela

Entierro de las víctimas.—Pésame del Rey. TUDELA, 30.—Se ha celebrado el entierro de las víctimas de la catástrofe del martes, resultando una imponente manifestación de duelo.

Desde las primeras horas de la mañana inmenso gentío invadió la plaza de los Fueros, donde está el Hospital.

Todo el comercio, incluso los estancos, habían cerrado sus puertas para tomar parte en la manifestación.

A las nueve llegó el Ayuntamiento, precedido de sus maceros, y sucesivamente fueron llegando numerosas Comisiones locales y otras venidas de Pamplona.

En el centro de la iglesia se hallaban colocados los nueve ataúdes, todos de igual sencillez en su construcción; tres de éstos blancos, ocupados por los cadáveres de los tres niños; los demás, negros.

Terminado el responso se organizó la fúnebre comitiva con el siguiente orden:

Abriendo marcha iban cuatro parejas de la Guardia civil de caballería y otras tantas de infantería. Después seguían las cruces y mangas de todas las parroquias.

Al regresar del cementerio las Comisiones fueron al Ayuntamiento, y allí el gobernador pronunció un discurso.

Le contestó el alcalde, dándole las gracias. El Ayuntamiento en corporación visitó á las familias de las víctimas, y como hay dos heridos moribundos ha acordado, para el caso de que, por desgracia, fallezcan, costearles el entierro de primera, asistiendo al mismo.

Un telegrama de Palacio dice:

«El Rey se enteró de la catástrofe ocurrida en esa ciudad, y se interesa por los detalles, ordenando al mismo tiempo manifieste cuán de corazón comparte con la Reina el dolor de esa población por tan triste suceso.

Firmado: El secretario particular del Rey.»

INFORMACION DE GUERRA

Residencia. Se autoriza para fijarla en Burgos al general de brigada de la Sección de reserva D. Juan López Palomo.

Retiros. Pasan á dicha situación los segundos tenientes de la Guardia civil (E. R.) D. Joaquín Vinagre y D. Antonio García Castro.

Matrimonio. Se conced. licencia para contraerlo al primer teniente de Ingenieros D. Ricardo López López y al capitán de ídem D. Paulino Martínez Cajen.

Ascensos. Ascienden á médicos segundos veinte alumnos de la Academia Médico Militar.

Orden de San Hermenegildo. Se concede la cruz y placa de la Orden al coronel de Ingenieros D. Juan Topete Arrieta y al capitán de la Guardia civil D. Antonio Mayayo Viso, y la cruz al capitán de Infantería (E. R.) D. Tomás Varela Plata.

Abono de tiempo. Se concede, á los efectos de retiro, al capitán de Infantería D. Salvador Ramón Benítez.

Gratificaciones. Se concede la de efectividad al capitán de Artillería D. Enrique Montesinos y á los primeros tenientes de Caballería D. Cristóbal Pérez del Pulgar y D. Martín Urquiano Leonard.

Fallecimientos. En Segovia, el primer teniente de Artillería D. Joaquín Polo; en Valladolid, el capitán de Caballería D. Eusebio Linacero, y en Algeciras, el segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Antonio Aloris.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, and Otros valores.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Cambios sobre el extranjero. Rows include Obligaciones de 250 pesetas, París, á a vista, Londres, á la vista.

El puerto de Tánger. TÁNGER, 31.—La Comisión técnica internacional encargada de estudiar el proyecto de

concesión del puerto de Tánger ha terminado el examen de las nuevas proposiciones que le han sido sometidas por la Sociedad internacional para el desarrollo de Tánger. Casi se ha establecido ya el acuerdo sobre las bases técnicas y financieras de la concesión; pero como hay que precisar algunos detalles y para esto se necesita un cierto plazo, la Comisión se reunirá de nuevo á principios del mes de Noviembre para acordar el texto definitivo que convenga, así como el pliego de condiciones.

En el Africa española

Telegrafían las autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en los territorios respectivos.

El Colegio de la Benemérita

Además de los Colegios para huérfanos y de guardias jóvenes que la Guardia civil tiene en Valdemoro, ha montado la Benemérita, con sus propios recursos, un magnífico Colegio en Madrid, en las inmediaciones de Chamartín, y el cual será inaugurado oficialmente el próximo mes de Octubre.

Dicho Colegio, que por su edificio, instalación y material de enseñanza será tal vez uno de los mejores de España, constituye el más hermoso ejemplo de democracia que puede dar una Institución.

En él visten, comen y reciben enseñanzas, lo mismo el hijo del más modesto guardia que el del jefe de mayor categoría del Cuerpo.

Aunque la inauguración será en Octubre, como ya estaba terminado en parte el edificio en primero de este año, comenzaron las enseñanzas, cuyo resultado no puede ser más brillante, pues se han presentado ganando diferentes ejercicios y convalidando los certificados de otros 75 alumnos en la Academia de Infantería, dos en Artillería, dos en Ingenieros y cinco en Intendencia, amén de ocho alumnos que han aprobado ejercicios diferentes en la convocatoria de Telégrafos.

LA ESCASEZ DE AGUA

En la huerta murciana

MURCIA, 31.—La escasez de agua para los riegos de la huerta ha motivado una reunión clandestina de los huertanos.

En ella han acordado el exigir que los molinos enclavados en acequias que derivan aguas del Segura dejen pasar aquéllas.

Después salieron por camino cercano á la huerta, y llegando al molino «Merecer», rompieronlo, dejando de este modo circular el agua.

A continuación siguieron hasta otro molino, cercano al pueblo de Alcantarilla, donde se encontraron seis parejas de guardias civiles que les cortaron el paso, disolviéndoles.

Hay gran excitación en toda la huerta, oyéndose las caracolas, que son el clarín de guerra para convocar á los huertanos.

Las autoridades han adoptado medidas; pero el problema de riegos por falta de aguas del Segura es peligroso por la excitación de todos, que ven amenazadas sus cosechas.

SPORT NAUTICO

Las regatas de Santander

SANTANDER, 30.—A las dos y media terminó la regata internacional, tomando parte yates de diez, ocho, siete y seis metros. Reinaba un fuerte viento del Noroeste.

Al pasar la segunda boya el yate del infante D. Carlos, se le rompió la cruceta del palo, teniendo que retirarse remolcado.

El primer premio de la serie de 10 metros lo ganó el Tonino, del Rey, y el segundo el Patria, de Bilbao.

Los premios de la serie de ocho metros lo obtuvieron el Nimphea, francés, el primero; el Silda, de Santander, el segundo, y el Pitusa, de San Sebastián, el tercero.

En la serie de siete metros alcanzó el primer premio el Giralda IV; el segundo el Chirita, de Bilbao, y el tercero el Santander, de esta población.

En la serie de seis metros obtuvieron premios el Gerineldo, de Bilbao; el Fury, de Gijón, y el Caspita, del infante D. Raniero.

Desmintiendo rumores

No tienen fundamento alguno los rumores acogidos por algunos periódicos referentes á movimientos de fuerzas y otras medidas de carácter militar que se dicen haber adoptado por el ministerio de la Guerra con motivo del conflicto austro-servio.

Categorica y rotundamente ha negado hoy el conde del Serrallo sea cierta la noticia de que se den por caducadas las licencias que los jefes, oficiales y tropa están disfrutando.

Precisamente es todo lo contrario, pues el conde del Serrallo, teniendo en cuenta que esta época es la de mayor actividad en las faenas del campo, dió instrucciones para que se concedan el mayor número posible de permisos y licencias por los Cuerpos y dependencias.

Igualmente, desde hace varios años, no se daban los permisos de verano que este año se han concedido en to as partes.

También ha desmentido la noticia de que el regimiento de Sitio que está en Segovia tenía orden de marchar á las rías de Galicia. Quienes han propalado el rumor creen sin duda que las piezas de éste sirven para la defensa de costas, é ignoran que su única aplicación es la que el propio nombre de esa unidad indica.

En resumen: que son absolutamente falsas todas las noticias propaladas y no se ha tomado medida alguna por el ministerio de la Guerra que pudiera fundamentar esos rumores lanzados para producir alarmas y trastornos.

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor á que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA. DEPÓSITO Y VENTA Martínez de Velasco PAPELERÍA PELIGROS, 3.-MADRID

Espectáculos para mañana. MAGIC-PARK.—A las 9 1/2 (función entera) intermedios por la orquesta. Academia de billar y tiro al blanco. — Numerosas atracciones. —

«El alma de Garibay» y «El Paje del Conde Duques» (estreno).

Entrada para toda la noche, 60 céntimos.

BARBIERI.—A las 9 El Sultán de la Persia y los The Arieu. A las 9 3/4, La gatita blanca y The Arieu. A las 11 1/2, La Rondalla y los The Arieu.

POLO NORTE.—A las 9 1/2, películas y variedades.—Grandes éxitos de Luis Esteso, La Cibeles, Moraima y las célebres bailarinas Las tres Gracias.

PRINCIPE AL FONSO.—De 5 á 12 1/2, escogida función de cinematógrafo con notables estrenos.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días de 6 á 8 «Te Tango», en el restaurant.—A las 10 y 11 1/2, extraordinarios números morales en el Kursaal.—A las 12 «Danotng Palace».—En el jardín más de cuarenta recreos.

ALVAREZ QUINTERO.—Secciones de cinematógrafo y variedades á las 6 1/2, 7 1/2, 10 1/2 y 11 1/2. Grandes atracciones.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media á una. Éxitos verdad. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanffi.

BENAVENTE.—De 5 á 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

CINEMA X.—Gran sección continua de á 1, éxitos grandiosos.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis á una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

TRIANON PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto; sección continua.—Estrenos á diario.—Grandes novedades.

EL PARAISO (Alcalá, 149).—Selectos variedades, banda, diversos recreos, tiro al blanco por señoritas

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis á doce y media.

GRAN VIA.—Todos los días sección continua de 4 1/2 á 1. El mejor salón de Madrid por su comedia y excelente temperatura.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas. Estrenos todos los días.—Butacas, 40 y 50 céntimos.

RETIRO.—Todos los días desde las nueve secciones de variedades.

Todos los días (excepto jueves y domingos) concierto por la Banda municipal

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan á diario.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja 22).—Sección continua de cinematógrafo de 5 6 1/2 á 12 1/2 de la noche.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

Usad para escribir limpio la máquina "YOST."—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

Páginas literarias

El ministro Cachivache

(CONCLUSIÓN)

caído en tierra á tres pasos al ministro Cachivache que tantas mimoserías la prodigó siempre, dió un grito de horror y echó á correr espantada, refugiándose en el portal de su casa.

Aún se conserva memoria en el barrio de la imperecedera heroicidad del ministro Cachivache.

Decidme ahora si de muchos ministros efectivos puede decirse otro tanto.

Alejandro LARRUBIERA.

El almuerzo del sastre

—Anda, Quico, cuéntalas un cuento á estas rapazas, que después de tanto como han trasgueado, se están durmiendo; entreténlas hasta que toquen á Misa de Gallo.

—¡Ayl sí, sí—dijeron á coro Isabel, Antonia, Paula, María, Catalina, Jesusa y Juana, las siete primas, cuya edad variaba desde nueve á quince años, reunidas á tomar colación en casa de su abuela.

Y en un momento, Quico, que era el diablo, según solía decir la du ña de la casa, ó por lo menos de la piel del diablo, se halló rodeado de ángeles; de aquellos siete ángeles que, clavando en él siete pares de hermosos ojos negros, le repetían:

—Sí, sí, anda; cuéntanos un cuento, Quico.

—¡Sí ya no sé ninguno, hijas mías; si todos los que sabía os lo conté ya la otra noche!...

—Alguno te habrá quedado. —Rebusca á ver...

—No seas remolón. —No nos hagas rabiar... —Sí, sí, anda, anda. —Vamos, principia, hombre... —¡Silencio, chicas! que va á comenzar. Y no pudiendo resistir á tan vivas instancias, dijo Quico:

—Bueno; voy á ver si me acuerdo de uno...

—Sí, sí.

—No heis de decir «sí, sí». —Pues no direm s nada. —Tampoco heis de decir «pues no diremos nada».

—¡Ah! no, Quico, no; ese es el cuento de las me días azules.

—Ese le sabemos todas. —Todas.

—Ese no queremos.

—Cuéntanos otro.

—Sí, otro, otro.

—Bueno; pues otro—dijo Quico—; y habiéndose quedado las niñas como en misa, añadió, después de toser sin ganas:

—Amigas, una vez... era un sastre, que estaba casado con su mujer...

—¡No, que estaría casado con su tiol

—Calla tú, grandullona; si me interrumpes no le cuento.

—Sí, sí, cuéntalo, Quico; no hagas caso.

—Pues, como digo, una vez era un sastre que estaba casado con su mujer... y era sastre...

—La Misa del Gallo no se dice más que una vez al año.

—¡Mira el arvejol ¿También tú?

—Calla, Susa; pero niña, ¿no puedes callar?

—Pues que no diga las cosas dos veces.

—Que las diga todas las veces que quiera, con tal que cuente e' cuento. ¿Qué más da?... Vuelve á principiar, Quico, y no las hagas caso á estas zurruterías.

—Una vez era un sastre, que estaba casado, y que sin ser tan feo ni tan seso como Jacinto, á quien conocéis todas vosotras, andaba como Jacinto cosiendo á jornal por las casas. ¿Y sabéis lo que le solían dar de almorzar en las casas donde cosía?

—Un par de huevos.

—Eso, dos huevos fritos...

(Continuará.)

